

高三历史参考答案及评分标准

第 I 卷 选择题 (44 分)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
答案	B	D	C	B	A	C	D	C	A	B
题号	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
答案	D	B	A	C	A	C	C	D	B	A
题号	21	22								
答案	B	A								

第 II 卷 非选择题 (56 分)

23. (20 分)

(1) (6 分) 变化: **方式**: 唐漕运以河运为主, 元代海运与河运并举。 **中心**: 唐朝漕运以长安为中心, 元朝漕运以大都为中心。 **路线**: 唐漕运路线迂回曲折, 元朝河运路线为南北直行。(4 分, 一个角度 2 分) (一个维度只写一个朝代给 1 分, 三个维度给 4 分)

原因: 唐朝定都长安, / **政治中心在中原**, **经济重心逐步南移**, 需将南方财赋运往北方。元朝定都大都, / **政治中心北移**, **南北经济差距继续扩大**, 元朝改变唐迂回曲折路线, 将运河取直, 缩短了航程, 并且创造性地开辟了长途海运航线。(2 分) (海运点: 宋代造船技术、指南针奠定基础等给 1 分)

(2) 晚清时期社会危机严重, (1 分) / **太平天国运动使得江路受阻**, 清政府 **扩大海运**, 并就地折银充军饷。《辛丑条约》签订, **大量战争赔款导致国家财政负担加重**, 迫使清政府宣布 **漕粮折银**。近代 **交通运输方式的兴起**, / **海路运输与铁路运输 (火车) 取代河运**。(洋务运动, 上海轮船招商局的建立与发展) (一个角度 2 分, 共 6 分)

(3) (8 分) 价值: 《读史方輿纪要》是私人著述的文献史料 (2 分), 指出了张家湾地区是南来北往货物集散地, 在古代京杭大运河中具有重要地位 (1 分); 《钦定日下旧闻考》是基于考证增补编修的官修著作, 权威性强, 描述了清朝时期张家湾经济的繁盛; 《通州志》是地方史志, 更直接描述了清朝时期张家湾在漕运中的地位; “山西会馆”石匾, 是研究张家湾历史的实物史料, 反映了张家湾地区的商品经济发展情况; 清代北运河漕运图, 是研究张家湾历史的图像史料, 反映了张家湾在京杭大运河北部的重要地位; 《潞河督运图》, 是当时人绘制的图像史料, 能够直观反映通州潞河沿岸商品经济繁荣和社会生活的发展情况。(一则 3 分, 总分不超过 8 分; 史料类型 2 分, 史料作用 1 分; 大的分类, 文献史料、实物史料就给分别给 1 分 (山西会馆石匾是实物史料给 2 分) 如果有两则说文献史料、实物史料只给一个 1 分; 答出具体史料类型分类给 2 分, 比如文献中私人著述、地方史志、官修史料, 实物史料器物, 图像史料绘画、地图, 总分不超过 8 分)

通过上述不同类型、不同来源的史料可以分析出张家湾古镇重建的原因。作为清朝时期南来北往货物集散之地和南来漕粮入京的转运之地, 张家湾见证了中国古代京杭大运河的兴盛, 它反映了

明清时期商品经济的繁荣和社会生活的丰富。（总结 2 分，侧重多源类型史料互证；只答张家湾古镇价值只给 1 分，总分不超过 8 分）

24. （10 分）

（1）特点：受众群体范围广，有少年、青年、工人、农民、平民等；办刊者来自不同阶层和团体；报刊地点遍布全国，集中于大城市；报刊内容侧重传播新思想；各类思想竞相传播，体现办报自由；报刊宗旨启发民智，救亡图存。（4 分，一点 2 分，两点 4 分；表述不准确酌情扣 1 分）

（2）略。（6 分）

给分点：1840-1912 年之间某一个时间点或一个时间段或某一历史概念时期（洋务运动时期、戊戌变法时期等）1 分

刊名：价值观正确 1 分

时代特征：2 分

创刊理由：创刊的目的与意义 2 分

示例：戊戌维新时期，《救亡报》。2 分甲午中日战争后，帝国主义列强在华划分势力范围和强借租借地，掀起瓜分中国的狂潮。2 分《救亡报》宣传各阶层救亡图存的事迹，揭露帝国主义的侵略行为，激发人们的爱国意识，反抗帝国主义的侵略。2 分

（问题：没有时间，整体时间 1840--1912 放在叙述中，正确且给分 1 分）

25. （8 分）阐述：抗日民族统一战线是党克敌制胜的重要法宝。1931 年，日本发动侵华战争，中日民族矛盾逐渐成为中国社会主要矛盾。瓦窑堡会议确定了抗日民族统一战线的方针，中共促成西安事变的和平解决。七七事变后，中国共产党递交的《中共中央为公布国共合作宣言》，红军的改编，促成以国共合作为核心的抗日民族统一战线正式形成。抗战期间，中共维护和巩固抗日民族统一战线，在敌后抗日根据地实施“三三制”原则，进一步巩固和团结各阶层共同抗日，最终赢得抗日战争的胜利。（4 分，背景 1 分，叙述 2 分，影响 1 分）

如写一个统一战线，叙述部分不纠结有层次的史实，有正确叙述即可得 2 分。如没有聚焦一个统一战线，笼统概括新民主主义革命时期，最多得 3 分。

人民民主统一战线是党执政兴国的重要法宝。新中国成立之初，中国人民政治协商会议是中国共产党领导的以工农联盟为基础的人民民主统一战线的组织形式，有利于新中国筹建，为巩固政权和恢复经济起到重要作用。1954 年，《中华人民共和国宪法》把中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为社会主义基本制度确立下来，促进了我国社会主义工业建设和社会主义改造的顺利进行。它成为当代中国一切发展进步的一个重要制度基础。（4 分，背景 1 分，叙述 2 分，影响 1 分）

统一战线不局限于政治协商会议，如回答土地改革或社会主义改造或亚非会议等角度也可，但必须属于统一战线的逻辑。总结 1 分，总分不超过 8 分，如总结与前面表述完全一致则不重复给分。

总之，中国共产党在不同阶段能够与时俱进，建立和巩固各阶层的统一战线，是中国共产党革命、建设事业不断取得胜利的重要法宝。（1 分，总分不超过 8 分）

26. （8 分）解读：近代以来，西部地区缺乏人才，经济发展落后。（1 分）建国初期，不合理的工业布局（1 分）不均衡的高校分布制约经济发展。（1 分）国家制定一五计划（工业化建设），推进西部地区工业建设。（1 分）同时，国际形势严峻。/鉴于经济建设和国防建设需要，（1 分）高等

教育部拟定方案，1955-1957 年高校西迁展开。(1分)

这次高校西迁工作是在党和国家领导下完成的主动迁徙，(教育部制定方案，广大高校、师生积极参与，体现热情)(1分)改善了高校分布不均衡，推动了西部高等教育的发展。(1分)为国家工业发展提供了有力的人才和技术支持。(1分)为国防事业贡献了科研力量。(1分)高校西迁中体现出的听党安排，服务大局，潜心研究，艰苦创业，自立自强的西迁精神，为之后中国大学提供了价值遵循和精神追求。(1分)(出现8点给8分)

27.(10分)评析：托勒密的《地理学》是一部体现罗马帝国时代欧洲人地理学认知的典籍，/是早期文明扩张与交流的产物。(1分)

中世纪后期，随着工商业经济的发展(资本主义萌芽)及拓展新市场的需要，(1分)文艺复兴运动兴起，推动人们更多地关注现世世界(1分)，托勒密《地理学》被重新发现、传抄，(表现，1分)鼓励并指导了大航海时代以哥伦布为代表的航海家们的探险活动。(1分)这些航海活动进一步丰富了人类的地理知识，开阔人类认识世界的视野；(1分)也为全球联系的初步建立及世界格局的改变提供了技术支持。(1分)(本部分共4分)

随着欧洲航海活动的不断深入进展，(1分)人们在航海实践中也发现了托勒密《地理学》存在的错误和不实用之处。(1分)近代西方地图学家墨卡托以新的地理发现和旅行报告为依据，以新的方式编制出新的世界地图，(重新绘制)(1分)结束托勒密地图一统天下的局面。(1分)(本部分3分)

总之，随着时代变迁，西欧对托勒密《地理学》的认知经历了由推崇到理性认知的变化，/体现人类认知世界能力的提升，推动近代地理学的进步。(2分，小结表述好给2分/整体逻辑1分)

(采点给分，逻辑混乱酌情扣1分)

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “精益求精、专业严谨” 的建设理念，不断探索 “K12 教育+互联网+大数据” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “衔接和桥梁纽带” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯